## 列王紀下-第三章

以色列王亞哈謝死後,由於他沒有兒子,就由他兄弟,即亞哈的另一個兒子 約蘭接續為以色列王,成為以色列的第九位國王。他雖然除掉了父親亞哈所建 造的巴力柱像,但仍然讓百姓在伯特利及但獻祭,而不是容許百姓前往神指定 的耶路撒冷聖殿獻祭,這亦是歷代以色列王所干犯的罪,就是讓百姓陷在虛假 的敬拜中,討神的憤怒。

以色列王亞哈曾與猶大王約沙法聯合對抗亞蘭王,亞哈亦在該場戰役中陣亡。現在亞哈的兒子以色列王約蘭,亦與猶大王約沙法,以及以東王一起聯合對抗摩押王。他們行了七天,大軍面對水源的缺乏,於是求問以利沙,以利沙起初不大願意理會約蘭王,這是因為他父親亞哈對耶和華不尊重的緣故。後來知道猶大王約沙法也參與這場戰事,於是才求問耶和華。耶和華吩咐他們去挖溝,以便儲備食水解決大軍缺水的情況,亦預視他們會戰勝摩押王。

摩押王知道三王前來攻擊,亦召集所有能夠打仗的百姓,準備在邊界迎戰。當日光照在水上時,耶和華讓他們看到水紅如血,摩押人以為三王互相攻擊,以至血流成河,於是鬆懈地進入以色列營地,最後被以色列人打敗,逃回摩押境內。以色列人乘勝追擊,直殺入摩押境內,拆毀摩押的城鎮。摩押王死守於吉珥•哈列設,摩押王想帶著七百士兵突圍逃往以東,但不成功,於是把將要承繼為摩押王的兒子在城牆上殺了作為獻祭的祭牲,祈求摩押神基抹的保護。以東王目睹這殘忍的行為感到厭惡及不悅,於是就停止向摩押攻擊,三王亦離開摩押,各自回到本地了。

約蘭在宗教信仰上雖然拆除了巴力的柱像,禁止了偶像崇拜,也算是一種宗教改革,可惜仍不徹底,由於害怕百姓前往猶大的耶路撒冷敬拜,會引致人口及經濟上的損失,最後採用一種偽宗教,仿效耶路撒冷的敬拜制度,因為無論是大祭司,抑或是祭司都不是利未人,這些人所作的事奉都不能討耶和華的喜悅,百姓亦在一個耶和華不喜悅的敬拜場所敬拜,縱有敬拜的行為,但都不被耶和華所接納,這亦是先知不斷對以色列王的指責,因為作為一個遵行神誡命

、律例、典章的國王,首要要做的,是帶領百姓在宗教信仰上要遵行神的命令,而不是考慮人口或經濟上的損失。

今天,教會的屬靈領袖亦需要反思,教會所作的,所推動的,是否只有宗教的禮儀、外表,卻沒有踐行信仰的核心價值。事工化是教會的一個普遍現象,無論是因循的制度,還是一種人有我亦要有的事工,都只視活動為宗教上的需要,而不是造就信徒生命的平台。教會的每一個事工,都是要建立信徒的屬靈生命,讓信徒有合一的心,彼此能發揮恩賜的互補,讓教會與信徒一起成長。因此,事工不是「為做而做」,而是按著信徒的靈命而設計,按步就班地將信徒帶到主面前,讓主親自向信徒作出呼召,讓信徒回應,教會就與信徒一起同行,一同領受主對信徒及教會的呼召。